
Ács József szövegrajza  

Leszámolás  

Herceg János  

М ikor már elfújták a lámpát a Fejbeveri csárdában s a cimbalmos, 
cilinderét búsan a feje alá téve, elszunyókálta kecskelábú lócán, 

akkor jött fel a nap piros derengéssel Matuska nadrágszabó elméje pere-
mén, mint amikor egyetlen füttyszóra meghasad .a titok étis kibuggyan be-
lőle az élet.  

Azt mondta neki egy mély n ő i hang: 
— Menjen már a frászba, magáért nem rontom a szemem evvel a 

rossz világítással. Ott van a Rapos Jula a faluszélen, meséljen annak. 
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És kilökték az éjszakába.- A csárdásné két meztelen karja kinyílt  
minta kardos angyalé, és egyetlen mozdulattal behúzta a kétszárnyas  
ajtót. És Kukucs cigány még kornyikált egy darabig, hagy ez csak hall-
gatná hajnalig a nótát, de egy büdös vasat nem tud el őcsalni az ember  
a zsebéb ő l. Hanem ezt Matuska már nem lhallotta. Az ő  füle különben se  
figyelt mosta szemrehányó szóra.  

Én még a Kárász nagyšágos úrnak muzsikáltam — gajdolta saját  
magának az altatódalt a cigány —, ott kellett fölállítani a cimbalmot -  a 
filagóriában és amíg a nagyságos úr a zsalugáteres szobában aludt, én foly-
tonosan játszottam neki: Csendesen, csak csendesen... Rosseb egye le  a 
haja csimbókját ennek a tetves szabónak, hagy ez itt 'hegyezi potyára a  
fülit, amíg én muzsikálok. Jájáj, micsoda egy világ! Énnekem lagos cipőm  
volt és pepita nadrágom, tudja mindenki eztet  .. . 

Hallottam ezerszer — mondta a szép csárdásné és összefonta két  
erős, meztelen karját a mellén és eleresztett egy ábrándos sóhajt ama  
távoli filagória felé, s utána kicsit megborzongott a kísért ő  messzeségt ől,  
arca haragosra vált és egyszerre méla undorral fejezte be szavait: — Fogd  
be mára pofád!  

Kukucs mintha csak erre a jótékony kinyilatkoztatásra várt volna,  
még nyújtózott egyet és ásított hozzá nagyot, aztán csendesen elhelyezte  
a cilindert, maga alá húzta lábait a padon, kicsit sz űkölt, minta kutya  
a téli éjszaka küszöbén, s mikor a csárdásné eloltotta a lámpát, már hor-
tyogott.  

Ki látta volna Matuskát a holdsütésben, az eperfák lombjai alatt? Ki  
ment volna utána a cselleng ő  árnyak közé?  

A plébánus úr hátul volta szakácsnénál, senki se várhatta t őle, hogy  
isten nevében még éjnek idején is nyájával s az elbitangolt báránnyal  
törődjön. A hivatalos emberek selyempaplanok alatt álmodtak maguknak  
virágos reményeket és hosszú hatalmat, az éjjeli őr kántáló kiáltásával és  
lándzsás botjával még a múlt században észrevétlenül kiment a divatból,  
minta krinolin, csak három pufók rend őr huszonegyezett fáradhatatlanul  
egy subaszagú szoba sikált asztalán.  

Matuska oly magányosan állt az éjszakában, mint a lelkiismeret.  
Jelenése még nem kezd ődött meg. Egyelőre egészen hülyén viselke-

dett, átölelt egy lámpaoszlopot, s miután kicsit tántorogva elvégezte a ré-
szegek szokásos kocsmael őtti, csobogó szertartását, rózsás kedvében da-
lolni kezdett: Horthy Miklós katonája vagyok ... Aztán elengedte az osz-
lop.ot, s mivel már derengeni kezdett fejében az értelem, s tudatára ébredt 
a ténynek, hogy hol él, legényesen elkurjantotta magát: — Nem félek az 
oznától! 

Persze, félt még egy kicsit. Pedig a kutyák sem ugatták meg a pusz-
tába kiáltott szavakat, méla pofájukat a )hasuk alá dugva ugyancsak alud-
tak, s a rend őrök éppen akkor gusztálták a frissen osztott lapot. 

De akkor halkan már mögéie állta kardos angyal, miután a szép 
csárdasnénak reggelig nem volt szüksége rá, s ett ől a nadrágszabó gerince 
kiewenesedett, mámora eloszlott, mint a füst, s tisztán látta a tornyot 
megadással gubbasztania kastély fölött és tisztán hallotta a fiastvúk kot-
kodácsolását az égen. Hanem a kastélyig elmenni nem volt kedve, s az 
ég még messzebb volt. 

Ellenben itt állt erkélyesen, csinkés függönyökkel és halványsárga 
hold ugárral körülfolyva a dölyfös Nyeregffy emeletes háza, akinek öt-
ven lánc földe volt egykoron, s hozzá egy malom és egy gyárnak neve-
zett szikvíztölt ő-gén. s az egészb гΡ~l most nem maradt mos, mint egy taka-
ros tanya a falu alatt, egy pálinkaf őző  kazán, az említett szódagyár és 
hamu alatt izzó gy űlölet a suttogóra fogott baráti beszélgetésekben.  
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Ismerlek, szép rrLas+zk — mondta fölényesen mas+alyogv ~a Matuska 
—, emlékszem, hogy ki ]L tála ház elé pipázni, amíg az alispán úr a fele-
ségedet ölelgette, s kocsisnak nevelted a fiadat, mert egy sommáslány  
szülte törvényen kívül a pajta mélyén és sírva t űnt el szégyenével a sze-
nied elöl... 

Erre nesztelenül kinyílt az erkély ajtaja — legalább Matuska így 
látta —, és megjelent a lombok alatt lengem в agyarban Nyeregffy úr, s a 
nadrag~szasbó még hetyke han,gjá гt is hallani vélte, amint így szólt: 

Mit akar, maga kolduskirály? Mint volna el maga is inkább biator-
bágyi rémnek, mint Ih+ogy ;a +tisztességes polgárok éjjeli nyugalmát hábor-
gassa, nézze meg az ember! 

Csönd legyen — szólt rá a nadrágszabó, mert ez még az ő  órája 
volt —, nincs énnekem semmi közöm a vonatrobbantóhoz, érti? Engem 
Jovics Ne+bojsza keresztelt, a topolyai szolgabíró, amíg maga ;a holdakat 
vás+áralba és fújta +a. trombitát ennek az úrnak. 

A csillagok elsápadtak szégyenükben és .egy felh ő  mögé bújtak és 
Nyeregffy úr hátrált egy lépést az erkélyen, aztán megint el őbbre hajolt 
és sírósra fogta egysz.emre a hangját: 

Тestлrér, mért bántsuk egymást? Ahelyett, hagy összefognánk, bele-
gázolunk egymás becsületébe. És széthullunk közben, mint az oldott 
kéve ... 

A nadrágsza+bó mosolygott, bajszát egy l еhajló szederlevél cirógatta, 
s ott állt mögötte a kardos angyal, nyugodtan kivárhatta a fejleményeket. 

És csakugyan: Nyeregffy úr kezében egy fényesihasú üvegen csillant 
meg a holdfény, s erre a nadrágszabó gégéje megmozdult egy kicsit, de 
csakhamar legyőzne szamiúságát, hiszen volt benne étapen elég szesz még. 
S mikor a felriasztott szikvízgyáros már kétszer ivott az ő  egészségére és 
a testvériségre, amit állítólag oly nagyra becsült, ő  csendes megvetéssel 
köpött ki az út porába. 

Három a rn+agyar! — mondta Nyeregffy úr és újból tölteni készült. 
Micsoda?! — horkan гt fel Matuska. — Hát hol volt maga, amikor 

a huszonötöket osztogatták? H űsölt az árnyékban, büdös csirkefogó! És 
utána 2nindiárt féltéglával verte a mellét, hogy micsoda h ős volt és meny-
nyit szenvedett. Ezt nem is bánnám, elmúlt, fátyolt a múltra! De hogy 
most is dörgölődzik és közben leszedi a tejfölt, azt már igazán sokallom, 
Idehallgasson, köрenyegforgató vén bitang: én most kegyesen megajándé-
kozom magát a bűnbánattal. Menjen ki a határba, bújjon be egy cs ősz.-
ház;ba, egyen hetenként ыromszar száraz kenyeret, ha van, hajtsa el a 
seregélyeket mások sz ő lő jéről és fgy éljen szegényen, amíg .az isten meg-
engedi. Különben baj lesz, fölváltva jön el magáért a guta meg a rák, s 
akkor hiába könyörög, nem eresztik el egyhamar err ől a világról. 

A szikvízgyáras összecsuklott, mint a csantavéri kisbicska használat 
után, de Matuska ügyet se vetett rá, tovább ballagott az éjszakában, mért 
sok dolga volt még. 

Megállta paplak 'kerítése mellett és a kihajló dáliák és floxok között 
kiáltott be a plébános udvarára olyan szemérmetlenül, mint amikor. a va-
dár kéri a kannákat fényes délben. 

Jól van na, jövök már! — felelte vissza az atya és ő  is hálóingben 
volt, amin nem szabad csodálkozni, hiszen az ágyból ugrasztotta ki a nad-
rá сszabó, miközben hangosan röhögött, hogy ezek most mind hiányos öltö-
zékben kénytelenek megjelenni a színe el őtt. — Mit akarsz velem? Jól 
van, vétkeztem, di az rTr kegyelme végtelen, majd csak megbocsátja b ű-
neimet. 
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Az nekem nem elég, főtisztelend ő  uram. Legyen szíves magára vál-
lalni egy kis földi szenvedést, akkor majd megint kalapot emelnek a hív ők 
az után, ha látják. 

És mi legyen .az? — kérdezte a szent ember nyugalmat tettetve, 
de bikahangja kicsit már reszketett. 

Menjen a fürd őző  hölgyek közé vasárnap délután, vegye szem-
ügyre a nevet ő  lányaktit, amint a homokban labdáznak, aztán kocogjon 
sz,é~pen haza és úgy fogja érezni magát, minta társtalan kutya. 

Irgalom, jóember! — könyörgött a tisztelend ő  atya. —Hiszen ép-
pen emiatt szenvedtem amúgy is egész életemben, s csak a szakácsné ví-
gasztalt meg esténként egy kicsit. 

Ujjait egymásba kulcsolta, mintha imádkoznék, de a virágok össze-
csukódtak el ő tte, сmint egy hűvös fal, s a nadrágszabó rá se hederített. 
Tovább kellett mennie, nem ért rá alkudozni. 

A nagyfőnök lakása elé ért, amely ugyancsak erkélyes volt és csip-
kés firhangok lógtak az ablakain, de az udvar végéb ől nem virágillat 
szállta szigorú nadrágszabó felé, hanem az újonnan épült garázsbál lehelte 
magából á benzinbűzt az alvó gépkocsi. És csodák csodája, a nagyf őnök 
engedékenyebb volt, mint a plébános és a ketszín ű  Nyeregffy úr. Az els ő  
dorgáló szóra így felelt: 

Én bármikor készen állak az egészséges önkritikára. Rendben van, 
majd ezentúl gyalog járok, hajtsák csak a doktorok és a szegény kisipa- 
rosak a kocsikat. E forradalmi lemondásomat már t ёbbször ünnepélyesen 
megismételtem. 

Az igazságosztó nadrágszabó ezúttal eltekintett a büntetést ől. Nem-
csak azért, mert ő  is óvatos ,duhaj volt s nem akart feleslegesen ujjat 
húznia nagyf őnökkel, di kénytelen volt belátni, hagy e derék emberek 
élete amúgy is csupa megpróbáltatás. Eljárásához a kardos angyal is 
szótlanul hozzájárult és a nyájas olvasó is bizonyára megértéssel veszi 
tudomásul, hogy Matuska elégedetten távozott az árnyas fák alatt. 

És sietnie kellett, hogy elvégezze mindennapi feladatát, miel őtt a 
kanász harsány kürtszóval köszöntené •a reggelt a falu f őterén. Sok volt 
xnég a leszámolnivalója, sok büntetést kellett még kiszabnia a parasz-
tokra, akik nem gy őztek siránkozni, hogy nagy az adó, s közben megрenе -
szedtek szalmazsákjukban az ezresek; a suszterekre, akik vesevel őt тeg:ge-
liztek, vörösbort ittak hozzá a csecses korsóból és finom szattyánnak ha-
zudták az olcsó disznób őrt; a mészárasokra, akik több csontot mértek, 
mint húst és ájtatos képpel álltak a levágott bárányak között; a számító 
özvegyekre, akikkel végigjátszh аtták a szerelemre szomjas férfiak az el ő-
játék minden figuráját, de akik az utolsó pillanatban becsületükre hivat-
kozva megmakacsolták magukat és szívtelenül hagyták elmenni ,a fel-
ajzott gavallért; a bélyegnyaló hivatalnokokra, akik kályhacs őnadrágban 
jártak, de titokban földet vettek a másik járásban és ezt nem tudta meg 
soha senki sem. 

A cimbalmos cigány másodszor igazította meg feje alatt a cilindert, 
a szép csárdásné kigombolt hálóréklijén sóvár pofával legeltette szemét a 
beömlő  holdsugár, s akkor valaki csendesen utána szólt ,a nadrágszabó-
nak: 

Mester úr, nálam meg sem áll? 
Egy hátszegény ember volt, se lova, se tehene, se háza, se mezeje 

nem volt, csak a bajusz volt az övé az orra alatt meg a hat gyerek egy-
másba bujva a kemence mögött. Olyan szegény volt ez az ember, Ihogy 
még az eperfa lombig is g őgösen elfordult t ő le és inkább az utcára legyez-
gette a szell őt a fülledt melegben, s a szegénységtől még a felesége se 
szerethette önfeledten és igazán. 

678  



Ács  
Józsep  
szövegrajza  

A nadrágszabó átnyúlt az alacsony kerítésen, leparolázott szépen a г  
emberrel, isten-isten, s közben elszorult a szíve a fájdalam'tól, — ó, mi-
lyen nehéz igazságot osztani ezen a világon! — és sírva fakadt, mint a 
taknyos gyerek. Az angyalnak kellett felemelnie bokáig ér ő  inge szegélyét 
és letörölni szemér ől a könnyeket. 

— Magának, persze, jutalom járna, de erre énnekem nincs megha-
talmazásom. Büntetni könnyebb ;  mint jutalmazni és én most nem is tu-
dom, hogy szabad-e 'büntetni, ha jutalmazni nem lehet. 

És törte a fejét, mit is adhatna ennek a javíthatatlan szegényembes-
nek mégis, :amit odatehetne a hat gyerek elé, hogy megenyth ~üljön egy ki-
csit 0 szikkadt asszony s ne legyen már olyan szívszorítóan szomorú az 
élet körülöttük ... Odafordult volna az angyalhoz, hogy súgjon néki vala-
mit, de az szégyenl ősen lehajtotta a fejét, visszasietett volna a nagyf ő-
nGkhöz, hogy szót emeljen a szegényemben érdekében, fölkeltette volna 
akár a cigányt is a kecskelábú lócán, hogy adna tanácsot néki a srófos 
eszével_, mitévő  legyen ... De egyszerre oly reménytelennek t űnt minden 
el ő tte, az éjszakai ég is felszakadozott már, minta titok és kibuggyant be-
lőle a hajnal tejfehér világossága. 

--- Nezze — mondta néki végül bánatosan —, én is szegény vagyok 
s tele van a lh.ázum gyerekekkel, s őt már unokákkal is, a varrnivalö meg 
kevés, mert a mai világban mára nadrág se kopik úgy, mint régen. De 
mikor már úgy érzem, nem bimm tavá.bb, akkor elmegyek világgá. Nem 
nаgyosi messzire, csak ameddig a rossz ] ábam elvisz engem. És közben 
mega.uох  5ce,rbobránn.ál, ott, ahol a Kisvíz hast аlmas öblöt mosott magá-
nak, hogy egészen elvész benne a ladikos ember, és elnézem a napot, ho-
gyan bukik le pirosan a nádasok mög г,tt, míg a hal "aszok felakasztják a 
kondért a vacsorával. És megállok kicsit Moravicán és ott a dombhajla-
tokba bújt sz őlők között hallgatom, milyen sz еоen cirpel a tücsök, 
mintha még most is Angyal Bandi járna a perzekútar оk előtt s így kel-
lene figyelmeztetni a veszélyekre ... És úgy érzem, akkor, .hogy az enyém 
ez az egész szép világ ... Há:t lássa., ennek a felét odaadom magának. 

— Köszönöm alassan — mondta a szegényemben —, dé eztet én már 
birtokba vettem régen. Mikor elmentem azel őtt a Makmero.khoz, a Fern- 
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bakokhoz, a Szemzőkhöz napszámba, alig volt más az én lapos tarisznyám-
ban. csak ,amit a két szememmel föl tudtam fogni. Hanem egy nadrág köllene  

inkább, ha lehet, mert már legény lett a legnagyobb fiam, az-tán vasárnap  

este elmenne ő  is a kocsmába a többivel.  
Nadrág — mosolygott csüggedten Matuska, hogy ilyen kevés kell  

a szegénynek — ,  jól van, hozza el, majd megvarrom.  
Még hallotta a szegényemben (hálálkodását, még intett a tekintetével  

Ragos Julának, aki ott könyökölt az ablakban kivágott ingben és mögötte  

égett a lám∎оа , piros fénye hosszú pásztákban nyújtozott ki a fák alá.  ---
Majd hozzád is eljövök egyszer, Jula — mondta magában megenyhülve  —, 

nem felejtem én el a te jó szívedet, hogy jöttment vándorlegénynek, ta-
pasztalatlan gyerk őcnek és megfáradt öregembernek egyként kijár nálad  

a simogatásból, ha van egy rongyos bankója az illat őnek, amit bedughatsz  
tőle a harisnyádba. Megszólnak, leköpnek, az asszonyok villámló tekintet-
tel kerülik el a házadat, szóval rajtad van a bélyeg, mint minden szegé-
nyen én én ezért szeretlek téged. Majd eljövök egyszer, amíg fog rajtam  
a simogatás, amíg vissza tudlak ölelni tisztességesen, de mostan sietnem  
kell.  

És csakugyan iparkodnia kellett, mert világos volt már és felharsant  
a kanász kürtje a faluháza el őtt. A tehenek már gyülekeztek a legel őra,  
a piros templomtoronyban megszólalta harang és a Fejbeveri csárdának  
nyitott ablakon kihallatszott a cigány cimbalmozása. Egy új nótát gyako-
rolt magának, mert nem akartelmaradni ő  se a szágwldó id ő  mellett:  

A horgosi határba  
Béres ült a batárba, kisangyalom.  

Jái, a devla essen beléd! — kapta fel a fejét Kukucs a reszket ő  
húrok fölött, rng a cilindere is ijedten billegett, úgy fel volt háborodva.  
-- Hát már megint itt vagy? Pusztulja szemem el ő l!  

A nadrágszabó tehetetlenül és lesújtva állt, minta megvert állat.  
A kardos angyal besietett a szép csárdásné szobájába, hogy kéznél  

legyen, ha k?ll, s ideiében érkezett, akkor ébredt a menyecske és er бs  
karját a mellére szorította szokása szerint, úgy fordult ásítozva a napfé-
nyes ablak felé s oly szép volt, mint egy frissen sült Piros fonottkalács.  

De Matuska ebb11 semmit se látott. Csak egy kis kuroica pálinkára vá-
gyott rettenetesen. 1ppen alkudozni készült Kukuccsal, hogy majd varr  
neki egy szép pepita nadrágot, de most az egyszer szánja meg és csenjen  
el egy korty italt a söntésb ől. Hanem akkor egy kellemetlen, érdes hang  
szálalt meg a háta mögött:  

Itt vagy, vén korhely, na most majd számolunk!  
Hátra se fordulhatott szegény a felesége hangjára, máris ott kopogott  

árva fején a sepr őnyél és zúdult rá kénköves átokként minden harag, ami  
ilyenkor összegyűlhet egy asszonyban.  

Egész éjjel bitangolni, gazember? Majd adok én neked! Nincs egy  
szem zsírara odahaza, üres a ház és te cigány оkkal húzatod magadnak  a 
nótát reggelig? Nesze, nesze! — S ütötte, verte, ahol érte.  

S felugrott a cimbalom mell ől és kiszaladt az utcára Kukucs is, hogy  
szidja és gyalázza és hegyes cip őjével, amit még talán Kárász nagyságof -
úrtól ör ј krii1t. fenéken billentse a nadrá,szaböt, szegényt.  

Jáj, na meg nzetne ez az utoisi —ágált dühösen acimbalmos  —, 

ae nem ad az egy lukas grandot se. Mindent leereszt a torkán. Pedig én  
Abbáziában muzsikáltam, énvelem egyszer a gróf Fest г tich Tasziló pertut  
ivott és meg kellett csókolnia pofáját, tudja mindenki eztet  .. . 

A nadrágszabó már az út ipo оrában térdelt és úgy esedezett irgalomért,  
de csak záporoztak testén és fején egyre az ütlegek. Akkor jelent meg  a 
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nagy leszámolásnál az ablakban a szép csárdásné, s miközben er ős karjait 
átfonta telt keblén, szigoruan szólt rá a nadrágszabó feleségére: 

— Vigye haza az urát, ha éppen verni akarja, de ne csináljon cirkuszt 
a házam elő tt. 

És amíg ezt mondta, kinyújtatta karját, s ott állt mögötte a kardos 
angyal — és a falu felé mutatott, ahol a kastély állt horpadt tornyával 
négy jegenye között és csipkés függönyeivel Nyeregffy háza. 

Az asszony letette lába mellé a sepr ő t, a nadrágszabó lecsapkodta 
magáról a port és megindult csendesen hazafelé. 

Kukucs gyorsan visszaült a cimbalomhoz, megigazítatta fején a cilin-
dert és máris incselkedve csilingeltek a hangok a keze alatt: A horgosi 
határban, sejhaj .. . 

Mert magasan állta nap .az égen, a faluban elkezd ődött az élet és 
semmi köze se volt az éjszakához. 
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